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En tra Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a ias quince horas treinta y ocho

minutos del r]ía seis de enero del año dos mil dieciocho, se insiala la

sesión de la Asambiea Nacional, dirigiCa por su Presidente, asambleísta

José Serrano Salgado.-

En la SecretarÍa actúa la doctora Libia R.ivas Ord,oii.ez, Secretaria General

de lE" Asambiea Nacional.

EL SEñOR pRESIDENTE, A las señoras y señores asarnbleístas y a las

ciucladana.s y ciudadanos, que nos acompañan el día de hoy un feliz añ'o

para.todos ustecles. Señora Secretaria, sírvase verificar el quorum para

la convocatoria de la sesión cuatro nueve tres'------

I

LA SEñORA SECRETARIA. Buenas tárdes, señor Presidente. Buenas

tardes, señoras y señores asainbleístas. Señorás y señores asambleístas,

por favor, sírvanse registrar su asistencia en st-ts curules electrónicas. De

existil alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias.

Señoras y señores asambleístas, me pertniio solicitat, cQmedidamente,

se sirva"n registrar su asistencia en sus cur"Llles electrónicas para.veríficar

el quórum, párá la instaiación de la presente sesióir. Cien'asarnbleístas

preserites en la sala, señor Presidente" Sí tenemos quorurn.------:---------

II

EL SEÑOR PRESIDENTE. Instalo la sesión. Continúe, señora
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Secretaria.------------:------:--:-----'---
.. .'.. 

:

:ilI

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su autorización, señor Presidente,

procedo a dar lectura a la Convocatoria: "Por disposición del señor doctor

José Serrano Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional, y de

conformidad con el articulo 12, numeral 3 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y los asambleístas a la Sesión No.

493 d.eI Pleno de tra Asamblea Nacional, a realízarse el día sábado 6 de

enero de 2018 a las I 5h 15 en la sede de la Función Legislativa, ubicada

en la Avenida 6 de Diciembre y Piedrahita en el cantón Quito, provincia

de Pichincha, con el objeto de tratar el siguiente Orden del día: 1. Himno

cimiento Cel Oficio No'Naciona^l de la República del Ecuador; 2. Cono

T0O1-SG.I-18-0011 de 4 de enero de 2AI8, suscrito por el señor

Fresidente ConstitucionaL de la República del Ecuador, Lenín Moreno

Garcés, resolución y elección de la Vicepresidenta Constitucional de la

Republica del Ecuadorl y, 3. Posesión de la Vicepresidenta Constitucional

de la Republica del Ecuador". Hasta ahí el texto de la convocatoria, señor

presidente. Me permito informarle que tenemos una solicitud de cambio

del Orden del Día.--

EL SEñOR PRESIDENTE. Continue con la lectura, señora Secretaria'---

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízación, señor Presidente,

procedo'a dar lectura: "Quito, 6 de enero de 2AI8. Oficic¡ No" FB-AN-002-

2OLB. Senor, doctor José Serrano"salgad.o. Presidente de la Asarnblea

Nacional" Presente, De mi consideración: De conformidad con lo
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establecid,o en el artículo I29 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa, solicito la modificación del Orden del Día de la sesión número

493 del-Pleno de la Asamblea Nacional a reahzarse el día sábado 6 de

enero de 2O18 a las 15h15 a fin de que se modifique el Orden del Día de

ia sesión sustituyéndose por el siguiente: 1. Himno Nacional de la

República del Ecuador; 2. Verificación de 1o dispuesto en el artículo 150

de ia Constitución de la Repúbtrica referente a la falLa definitiva del

Vicepresidente de la República conforme consta del pedido contenido en

el oficio T-00I-SGJ-18-00I d,e 4 de enero de 2018 suscrito por el señor

presidente Constitucionai de la República del Ecuador Lenín Moreno

Garcés que manifiesta: "para verificación de la configuración de la

ausencia definitiva del Vicepresidente de ia República"i 3.Conocimiento

del oficio número T-00l-sGJ-18-0011 de 4 de enero de 2018, suscrito

por el señor Presidente Constitucional de la República del Ecuador, Lenin

Moreno Garcés y verificación de 1os requisitos para la conformación de la

terna para la designación de la Vicepresidenta Constitucional de la

República; 4. Resolución y Elección de la Vicepresid.enta Constitucional

de Ia República dei Ecuador; Y, 5. Posesión de la Vicepresidenta

constitucional de la República ciel Ecuador". Agradeciéndoie por ia

atención prestada, me suscribo. Atentamente, doctor Fabricio Viilamar

Jácome, Asarnbleísta". Hasta ahí el texto, señor Presidente. - 
,

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra el-señor asarnbieísta Villamar.

TresminutoS,siestangentil,señorAsamb1eísta.-------

EL ASAMBLEÍSTA vILLAMAR JÁCOME FABRICIO. Señor Presidente: El

señor presidente cle ia República creo que nos ha puesto en una situación

complicada. Valdría la pena en primer lugar, analtzar qué es 1o que picie

Pdgina s de 42
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el Presidente de la República en el oficio de la semana anterior. Eu primer

iugar, verificar y en segundo lugar elegir. ¿Qué es 1o que habría que

verificar? Habría que verificar, en primer lugar', la ausencia definitiva, la

falta definitiva del Vicepresidente contemplada en el artÍculo ciento

cincuenta. Esto debería hacerse pór rrredio de una resolución motivada,

como todo acto de poder publico. Esto está mencionado en el artículo

setenta y seis, iiteral l) de la Constitución. Todo acto de autoridad pública

tiene que ser motivado. El Presidente de la República no asumió esa

responsabilidad de decir la Vicepresidencia está vacante o en términos

de la Constitución, hay una falta definitiva. Le transfiere esa

responsabilidad al Pleno de la Asamblea" ¿Por qué es importante tener

claro esto? Porque será el Pleqo de tra Asambiea, QOe aunque ia

Constit-qción no io diga, en su artícuic ciento cincuenta, tiene que,

entonces,'declarar la falta definitiva. Si es qLle nosotros hacemos esto,

asi-lmlmos una responsabitridad que no la asumió el Presidente cle la

República y en tai sentido el día de mañana uno de los efectos que

sucede aquí, es que se evita el juicio político al corrupto Jorge Gias. El

día de rnañ,a.na, el señor Jorge Glas en corte internacionai podrá venir y

repetir contra todas las personas que vayan a votar a favor de la
'designación del nuevo Vicepresidente de la República, de la terna ciel día

de hoy, Entonces, no solamente se trata de uir análisis absolu.tamente

jurídico y necesario, sino también un tema-de las libertades y de 1a

economiá de cada persona que vaya asurnir esa responsabilidad. Creo

qlre eS necesarto entonces plantearnos este orden de cosas. Hay que

verrficar. .:

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un minufo, señor .A,sambleísla'-------

EL ASAMBLEÍSTA VILIJAMAR JÁCOMD FABRICIO:' Encantado,
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Presirlente....tenemos luego que conocer la terna.. Verificar el

cumpliryriento de los requisitos establecidos.en el artículo cienio trece y.

c,iento cuarenta ¡r dos, gue son requisitos,.inhabiliclades y.prohibiciones.

Luego proceder a elegir y ir-lego proceder a poses-ionar. En tal .senticio 1o

que esto3r pidiendo, en resllmen, Presidente, que es la convocatcria que

usied nos hace en el punto dos, hay que dividirla para que la Asamblea

pued.a verificar ei cumplimlento de los requisi.tos y por otra parte tener el

análisis político necesario" No se pueCe llegar a esta Asarnblea sin los

votcrs para estar intentando comprar conciencias. Y por otra parte es

evidente que aquí veremos quienes han tenido consecuencia.''

EL SEÑOR PRESIDENTE.

asarnbleístas se merecen,

Utitice los térrninos que esta Asamblea y los

señor Asambleísta.

EL ' ASAMBLEÍSTA 'VILLAMAR JÁCOME FAtsRICIO. Encantado,

---------Presidente.-------- -----------
.'.'

EL SEÑOR PRESIDENTE. Si usted tiene su conciencia que la

pueden comprar, pero ie. aseguro que ninguno de lo.s asambleístas

que están aquí, ciento treinta y seis asambleístas pérrriite que su

conclencla se...

EL ASAMBLEÍSTA VILLAMAR JÁCOME FABRICIO. Lo vamos a verifica-r

en la votación.

EL SEñOR pRESIDENTE. Por favor, señor Asambleísta. Por favor, señor

Asambleísta. Tome votación, señora Secretaria.---------

LA SEñORA SECRETARIA. Señoras y señores asarn-bleístas, por fan'or,
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síryo.nse registrar su asistencia en sus curules electronicas. De existir

aiguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Ciento

cuatrg asambleístas presentes en ia sala, señor. Presidente. Se pone en

consideración del Pleno de la Asamblea Nacional la moción de cambio Cel

Orden del Día presentada por el asambleísta Fabricio Viltramar. Señoras

y señores asambleístas, por favor, consignen su t'otc. Señor operado::,

presente los resultados. Veintiun votos afirrnativos, cr.larenta y seis

negativos, cero blancos, treinta v siete abstenciones. Irlo ha sido airrobada

la mociificación del Orden eiel Día, señor Presiderrte.---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Prímer punto del Orden dei Día, Secretaria.'--

IV

LA SEñORA SECRETARIA. "L. Himno Nacional de la República del

Ecuador".----------

SE ENTONAN .LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

DEL ECUADOR.--- -----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Segundo puntc dei Orden del Día,

Secretaria. ---------

v

LA SEÑORA SECRETARIA. "2. Cartocimiento del oficio No. TCOI-SGJ-18-

00i i de 4 de enero de 2OI8, suscrito por el señor Presidente

Constitucional de la República del Ecuador, Lenín Moreno Garcés,
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resolución y eleccion de la Vicepresidenta Constitucional de- 1a Repúbiica-

<1e1 Ecuador." Con su autorízacíón, señor PresiCente, procedo a Car

lectrrra'a.!'e}frcia wo. tOOlt-SGJ-IS-0011 rie a,j'e eiréro de2A18' Docto-r.

Jose Seirano Salgado. Presidente de tra. Asamtl*trea Nacional. En su

despacho. De mi consideraciórr: En función del rnandaf,o ciudadano

recibicio eL'2 d,e at¡ril de 2Oi7 medrante ei cual el pu.eblo scberano ratificó

sg voluntacl cle c6nstruir un país t¡asaclo en ia inciusión, la igualdaci, ia

equiciad, la soberaníay la garantía de Cerechos; asumí Ia Presidetrcia,Je

la República el 24 d,e mayo de 2OI7, jurartdo respetar Ia Constitución y

velar por los íntereses más sentidos del pueblo ecuatoriano. Este

manctaio io he ,¡enido curnplienclo de manera absoluta e irrestricta, sirr

dudar a Ja hora de tomar ias dqcisiones que rrrás fetvorezcan a mis

mancantes,únicostittl1aresdeiasoberaníaqueJ:epreSent,J']Enesta:

rnecliciá,rel numeral 5 dei artñúio t17 d,e la Constitrrción de la República

estabiece que lcorresponde aI Presid'ente áe tra Reirúbiica dirigir ia

admrnistración 
'públi'ca yi expedir los decretos necesarios' pára su

integráción, y ei inciso segrindo dei artícuio 15ti de ia Constitucj.ón
.'

cleteriiúrra qúe serán'óausas de ausencia tempóral de'quien ejerza Ia

Vicepi:e'sidencia de la República laS miómas deterininadas para l'e

aiticuloPresidencia cle la Republ.ica, entre iás cuaies con'sta, conforme Ól-r

146 de la Ccnstit-ución, "otl'a -cilcunstancia de {uerz'¿'mayar que le impi'da

ejercér lá' función durante un período máximo de tres meses". En

au<liencia celel¡rada el 2 d,e octubre de 20 17, en la Corte Nacionai''d-e

Justi'óia, dentro de la causa:nuÍnero 17721-2A17-AO222 se dicté orden

de prisión preventiva en contra del ingeniero ,Jcrge Glas Espinel,

Vicepresidente Crjnstitucior:ai de'la República, cit'cunstanciá áé fiietza

*"¡ror'q.rqtl. impidió el ejerciiio de la fu-nóión para, iá ct.¡al fue eiecto,

ccnfigurándc¡'se su áusencia ternporal a partir rle esa fécha; proceSo

PriQína i'd.e'+z
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judicial que continúa y en el que se ha realízado la audiencia de

juzgafnierrto. Con estos antecedentes, expedi el Decreto Ejecutivo númerb

176 d,e 4 de octubre de 2OI7, designand.o a lq Vicepresidenta

Constitr..rcional de ia República encargada del e.jercicio del cargci',mientraó

dure. 1a ausencia del titular. A la presente fecha, ha transcu.rrido el

período máximo de tres meses estableci.do en el artícula 146 de ia Norma

Suprema para considerar corno ausencia temporal Ia" del señor

Vicepresidente de la República, conforme se desprende de la certiiicación

adjunta emitida por el Ministerio de Jr-lsticia, Derechos Humanos y

cultos, rnediante oficio núrnero MJDHC-CRSQ número 4-D-0A2-2A18 de

04 de enero d,e 201,8, que acredita la fecha ,lesde la que el señor ingeniero

Jorge Glas Espinel se encuentra privad.o de su libertad y la autoridad

judicial que dictó dicha medida; por 1o que su ausencia se ha vuelto

definitiva. EI artículo 150 de la. Constitución de la República, en sus

incisos tercero y cuarto, establece, ante la falta definitiva del

Vicepresidente de lá República. la corresponsabilidad entre la Función

Legisiativa -v 1a Función Ejecuti.va para la designací'én de u?r nttevc

Viceprésidente. Así, esta norma ccnstitucicinal expl'esamente orilená: 'iEn

caso de ialta definitiva cie ia Vicepresidenta o Viceprésiderlte de la

República, la Asarnblea Nacicnal, 
"or, "i 

vÓto confcrme de 1á mayoría de

sus integrantes, elegirá su reemplazo d'e una terna presentada por la

presidencia de'la República. La persona elegida ejercerá sns func:iones

por el tiempo que falte para completar el período. Si ia Asamblea Nacionai

omite pronunciarse en eI plazo de treinta d.ías de notificada la petición,

se entenderá elegida la primet:a persona que conforme la tcrna"' Por las

considéraciones expu.estas, y para que el Pleno de Asamblea Nacional

pueda cumplir con su responsabilidad constitucional, adjunto

adicionalmente como ciocurmentos cle respaldo el Oficio núrnero VPR-SG-

Pdgina e de 42



REPIJBLICA DEL ECUAI}OR

MJ6*e**/
Acta 491.J-

2O18-OO1-O que remite la certificación <ie'la Dirección de Talento
:.

Hurnano de la Vicepresidencia de la Repúbiica, y doS sentencias

relacionadas de ia Función Judicial correspondientes al Juicio de

Garantías Jurisdiccionales de los Derechos Constilucionaies número

772g4-2OI7-OI45i, para la veriiicación de la configuración de la

ausencia definitiva del Vicepresidente de la Repúbtica; y' amparado en el

citado artículo 150 de la Constitución de la República' por su digno

intermedio, solicito a la Asamblea Nacional, proceda a designar a ia

Vicepresidenta Constitucional de la República, que ejercerá taies

funciones por el tiempo que falta para completar el período presidencial,

de entre las cir.rdadanas constantes en la siguiente terna: L- María

Alejandra, Vicutla Muñoz; 2. Maria Fernanda Espinosa Garcés; 3. Rosana

Alvarado Carrión. Atentamente, Lenín l\4oreno €a+€€s-, Pf€sidente

Constitucionai de la Republica". Hasta ahí el texto, señbr Presidente.----

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra el señor asambleísta, César

Litardo. ---- -- - -- - -- -

EL ASAMBLEÍSTA LITARDO CAICEDO CÉSAR. SCñOT PTCSidCNtC: UN

saludo fraterno para mis compañeras y compañeros asambleístas, a los

hov nos aóoillpa ls altas, a los medios deciudadanos que hoy nos aóoinpañán en las barr¿

ooo.rrri"o.ción y a la ciud ad,anía que a través de estos y redes sociales

seran resrlgos y participes d.e este día histórico. Un saludo d'e' corazón a

mi prpvincia de Los Ríos, pror,'incia productiva, erhprendeCora, proviircia

agricola y con prornesa de la agroindustria nacional, que me confió la

representación política cle la ciudadanía fluminense para cumplir con

honestidad y frontalidad las funciones de legislador. Precisamente es a

nombre de mi provincia que con su voto determinante impulsó la
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presid'encia clel iicenciado Lenín Moreno, que dijo hoy a- ios asambleístas
.

v a ios dieciséis millones de ecuatoiianos, que sin ciuda están atentos ¿r

las dejcisiones d,e esta A.samblea Nacional. Porque el día de hoy no

poclemos quedar en deuda, porque este.día nos corresponde cumplir

frente al país y con la historia designando a- I'a Vicepresidenta

Cgnstitucional del Ecuador para el período dos mil dieciocho-dos mil

veintiuncl, a partir de la terna enviada por el señor Presidente en usos de

sus atribuciones constitucionales. Ir[os corresponde ser consecuente con

el Ecuador para defender la democracia y la gobernabilidad en un

ambieir+,e de armonía, cordialidad y respeto. El país necesita avanzar

hacia los escenarios del empleo, el trabajo, la producción y sobre todo el

fortal.ecirniento de la economía. Y para eso, señof Presidente, cofilpañeras

:y corilpañercs asambleístas, necesitamos una institu,ción sólida y

completa. Tdnernos como ciudadanos eL derecho constitucional 'd, t.rr.,

un vicepresidente c Vicepresidenta d.e la Republica, 1)ara Que cumpla con

las funcionés que le encárgue el Presidente'y sobre todo que' rinda

cúentas de sus actos. Por esto, ante la ausencia definitiva d,el cargo por

párte del'exvicepresid'ent6: r¡ üo& úez que'se han cumplido las condiciones

estabiecidas en el artículo ciento cincuenta de la Constitución, nos

ccrresponde con diligencia atender la terna enviacla por el señor

presidente Constitucionai de la República. Sin duda, la historia recordará

cada voto de este día,'no soiamente porque vamos a cerrar un cicio que

ha sido muy doloroso para el país, sino también pc'rque debemos ser

consecuentés'co¡ 1o que la Asamblea Nacional aprobó por unanirnidad a'I

autÁiizar el veinticinco de agosto del dos mii Ciecisi.ete, el enjuiciamiento
,irpenal que cremandaba ei país y en ei que se i'nvolucraba ái'Vicepresidente

en funciones en ese mornerito. Esta elección es el cierrb de ese pioceso,

esa es'ia verdad, porque dentro del proceso de' físcalízaéión cümplimos

Péqina La d.e 42



REPÚBLICA DEL DCUADOR

Mott*J6*o*,{
Acta 493

con.el ámbito que nos correspondía, permitirnos la apertura de procesos

y hemos sido vigiiantes, pero muy respetuosos de los espacios penales,

civiles y administrati'u'os dei país. Señor Prgsidente¡ hoy estamos

convocados a cerrar ese cicio, porq-ue la vacanci" .J..r un cargo de tan alta

repi-esentación significaría una debrlidai democrátiea allte ia ql'le

dek¡ernos blindar al Ecuador. La permaneircia cie las instituciones le

i.nspira seguridad al país y noF. posiciona en e1 sisterna democrático

mundiai que ha resistido duras pruebas en estos meses, pero ha salido

tbrtaieqi.da, precisamente, por el respeto a las institucione los

ámbitos de cacia función dei Estado. Se proponen para esta, elección tres

miljeres que han deinostraCe capacidad y' compromiso con el país, con

hojas de vida sobresaLientes,. stls nombres expresan sin duda una

filosofía de equidarí, tanto dejénerc como representación d'e Ia.diversidad

i:egionai del Ecuaclcr y cada una de ellas merece un gralr recoiic'cimiento

por ios servicic,s prestactos a ta patría, con p@
ernpuje y gran corazón. Ei. señor Presidente Constitucit:nai de la

República dei Ecuador, licenciad o Lenin Morenb,'designó la tei'na y por

i.o que ¡¡o cónvoio a los señores ásámbleíbta.é respetár' esa volun-taC y

designar a María Ale.jandra Vicuña ecmo Vicepresidenta Constitucionai

dei EcuaCor para el'período dos nr,ii díeciocho-dos rnii veinliuno. Potqt"

el pueblo ecuatoriano. ei náayor de los mandantes eiigiÓ a Lenín lvloreno

como'su Pretidente y a ilcsotros nos corresponCte resi:etar la eiección d'e

su equipo'de irábajo. Vamos a darle un votcr de ccnfiattía corno io hízc La

crudadaníaen el pi-océso d.emocrático que cu!.rninó ei dos'le abril de dos

mil ciiecisiete. Como Asamblea Nacional debemits dernostrarle ái pais

r..r.ri,i^,1 en tornci a los grandras objetivos del Ecuador,'eso es apóyatr a!

gobernabilidacl, qub la fortaleza democrática dei país nos convoque para
: " '-

enviar ei mensaje correcto, pa.ra decir que la Asamblea está' preparada
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p,ar1 afrontar con firrneza.los grandes desafío,s.ciél tiernpo y.que no -váfiIos

a queda4 en:deuda con el país. Vamos iambién a sallidar la jr,rventud de

M'aría, Alejandra Vicuña con la co.nfianza q:uie se-'merecen nuestros

jóvenes. Pero 1o más importante. es que la actual Vicepresidenta

encargada durante su desempeño en estos meses a 1o largo y ancho del

país se ha legitimado en esa fi:nción con ei apoyo del pueblo ecuatoriano

y si esa legitimidad en el cargo se le ha otorgado La ciudadatria, a nosotros

nos corresponde respetar eso y \ega\ízat Su permanencia en la

Vicepresidencia, porque la paiabra delSueblo es La mayor: ley de todos.

Yo Les invito, compañeras y compañeros asambleísta-s, a cerrar con

,responsabilidad este capítulo de nuestra vida democrática. Los invito

también a seilar con su voto en esta elección, e1 compromiso solemne cie

respetar ia voluntad democrática fls| pue

se ha expresado mayorita¡:iamente en el respá1¿s [f senor presirlsrte

Lenín'Mor..ro y a sus decisiones" Actuemos con la conciencia que esta

elección política tiene también un alto contenido simbólico 
jv 

de

renovación, porqrre marca el compromiso profun,lo de toda ]a sociedad

ecuatoriana- en la lucha contra la corrupción y la impunidad. Esta

Asdrnblea clebe apolrar esa lucha con unidad, con determinación' con

mensajes claros y con transparencia, como se merece ei pueblo digno y

soberano 
-dernocrá-tico del Ecuadclr. Compañeras y compañeros

asarnbleístas, los invito con'unión, con trabajo, con córazón, a que la

Asamblea'd.é ejempLo y ratifique el nivei de comprc-''rhisc, pafa. sacar

adelante nuestro país. Pc¡r'io dichc¡, señor Presídenie, solici'-o se dé

iectura a través de Secretarí á., a lá'rnoción que presento para Ja

consideración de este Pleno. Muchas graÓiás, btlenas tardes'---

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Secretaria, 
'dé

Pdgino- 12 de 42



w
W

REPÚBLICA DEL ECTIA]DO)R.

,M...,'4Á*i,b^*,/
Acta 493

lectúra a la rnocién planteada por el señor Asambleístá.------- ---------'---"

ASUME LA 
.DIRECCION 

DE I,A'SESION- El, ASAMBLEÍSTA CARLOS

BERGMANN REYNA, SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS DIEISEIS HORAS SEIS MINUTOS

LA SEÑOR.,{ SECRETARIA" Con su autorización, señor Presidente, el

señor asambieista César Litardo, ha presentado el siguiente Proyecto de

Resoltrción que me permito dar lectura con su autarízación. "El Pleno de

la Asamblea Nacional. Considerando: Que mediante Oficio número

T.001-SGJ 18-0011, de 4 de enero del 2018, presentado por el señor

Presidente Constitucional de la República del Ecuador, licenciado Lenín

Moreno Garcés, en la misma fecha errla Asamblea Nacional, señala: El

nurneral 5 dei artículo I47 de la Constitución de la República establece

que corresponde al Presidente de la República ciirigir la adrninistración
.. ,. 

'': 
t. "'

puprlca y expeoir los decretos'neiésai'ios para'su integración. El inciso

segundc dei artículo 150 de la Constitución, determina que: "Serán

causas de ausencia temporal de quien ejerza la Vicepresidencia de la

República las mismas determinadas para la Presidencia de la Repúbiica"

entre las cuales consta, cónforme al artícu\o 146 de la Constitución,

',...otra circunstancia de f:uerza mayor que le impida ejercer su función

durante un período máximo Ce tres meses", en audiencia celebrad'a eI2

de octubr e d,e 2OI7, en la Corte Nacional de Justicia, dentro de la causa

núinero 1.7721-2OI7-OO222, se dictó orden de prisión preventiva en

contra del ingeriiero Jorge Glas Espinel, Vicepresidente Constitucional de

la República., circunstancia ,Je fuerzama-yor que le impidió el ejercicio de

la funcíón pu.ru.'iu, cual fue electo, configurándose esa ausencia temporal

a part-ír Ce esa fecha, proceso jutlicial que continua y en el que se ha
.;
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realizado la audiencia de juzgarniento. Que con estos antecedentes se

expidió el Decreto Ejecutivo número 176, de 4 de octubre de 2417,,

clesignando a la Vicepresiclenta Constitucional de la Repúbiicá" eFrcá.rgád€L

del ejercicio del cargo mientras dure la ausencia del titular. A la presente

fecha, ha transctlrrido el período máximo de tres Ineses, esf-ablec:ido en

el artículo 146 de 1a Norrr.ta Su.prema, para considerar como ausencia

temporal la del señor Vicepresidente de la Repriblica, conforme se

desprende cie la certificación adjunta emitida por el Ministeric' cie

Justicia, Derechos Hurnanos y Cultos, rnediante Oficir: número MJDHC-

CRSq número 4-D-OO2- 2018 de 4 de enero de 20 18, que acreciita ia fecha

desde la- que el ssñor ingeniero iorge Glas Espinel se enerJentra privado

de su libertad y la autoridad judicial que dictó dicha medida, por 1o que

su ausencia se ha vuelto definitiva. El artículo 150 de la Constitución de

la Republica en sus incisos tercero y cuarto establece: ante Ia falta

definitiva del Vicepresidente cie la República, la coi'responsabilidad entre

la Función Legislativa y la Función Ejecutiva para la designación de un

nuevo Vicepresidente. La norma constitucional expresamente orciena:

lEr1 .u.=o d.e falta definitiva de ia Vicepresidenta o Vicepresid.errte de la

República, |a Asarnblea Nacionai, con el voto conforrne de'la mayoría clé

sus integrantes, eiegirá su reemplazo de una t'érna présentacia por le-

Presid.enc,ia d,e la República. La persona elégida ejercerá sus t'unciones

por el tiernpc;'que falte paia- cornpletar e-l período. Si le, Asamblea omite
. ';

pronrrncrarse en el plá2o de treinta dias de notificada la peticiÓn, se

:. i-.
entenctera elegloa ia primera persoña que coniorme la terna"...-

REASUMtr LA DIRECCIÓX NN LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA JOSÉ

SERRANO SALGADO, PRESIDENTE DE LA ASAI\4BLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS DIECISÉIS HORAS ONCE MINUTOS
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LA SpÑClnn SECRETARiA" " ^.. Que al ci.lacio oficio adj-r-rnta como

doqr-lraentos',ile respaldo ei Oficio .numero VPR-SGj2O18-0O1.-O, cue

remiie ]a: certificación de 7a Dirección de Talento Humanc de ia

Vicepresidencia cie ,la Repubiica I' d.os sentencias relacionacia.s cle la

Función .,Tudicial. cr)rrespondientes al Juicio cie Garantías

Juriscliccionales de los Derechos Constitucionales No, L72T4-2OI7-

0.1"45i., pala i.a verificación cie la configuración de la amsencia deÍinitiva

,1e1 Vicepresidente de la Repúbiica, que amparado en el artícuio 150 de

ia Corrstituciírn de la Reprlblica soiicita: A la Asamblea Nacional, proceda

a,designar a la Vicepresidente Constitucional de la República, que

ejercerá taies fsnerones por el tiempo c¡u.e iaita parl-. completar el período

presidenciai ie entre las ci,udaCanas consf-antes eir la sigr:-i.ente terna: .i .

]lfaríaAiejan,'traVicuñaMuñoz;2"Maríapgrnan

Rosana Alvarado Carrión. Que mediante Oficio nitmero VPR-SG-2OIB-

0Oi-O de 4' rie. enero 2017, suscrito por el'doctor Juan Carios Airrieida
..-..:

Pozc.'r.secreiaric General de la Viceprb-siien.cia de ia. RepúLrlica, dii-igiCo a

ia cioctdia.Johana Pesántez. Sécretaria Generai Jurídica ie la Presidencía

cie ia R-epúbiica, rernite la'ccriificación otorqada por ia Directora- d'e

Adnrinist racióÁcie Talento Humano de esta Institución, so'oré Ia aix:ión

rie personal del ingeniero Jorge Glas Espinel;'y, el Ericargo de ia pstcÓloga

Maria Aie.jandra Vicuña l,fuñoz como Vicepresidenta cie la Republica-, I'o

:11^- +^ -.f-^:^ ^:.,.ci-rar cornunloo para.los fines perti.nentes. Que med.iante of¡cio siil número

de 4 de enerc de 20 17 ,laDirectcr de ia Direcóiórr de Admiristración d'el
. . t.

Taiento Humano de ia Vicepresiciencia 'le la República, Prisciia Villalba
.:

,i.ri rl ' . rAlpo¡rroz: clirtgtco atr doctoi Juan Carios Aimeida Foza, Secr'etario'Generb.l
.

de tra Vii:eprésidencia de ia-Repúbtrica, sbña.lá.: 1. Una vel revisaclo ei

. .;. '

crxpeülen¿e oer rngeñiero Jofge Dav-id Gias Espinei., portador rle ia cédula

de ciudad^t,i* númei'o'091.052'1939, -ie:verifica que no consia acción de
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personal por:concgpto {e ¡racacionet. ?., Cgnfoqme Decre-to Ejecutivo

número 176, Ia psicóloga María Alejand¡q Vigrña.Muñ'oz, se encuentra

eierciendo el encargo de Vicepresidenta de la República, desde el 4 de

octubre d,,e 2C1,7. Que r4ediante Oficio número MJDHC-CR$Q nurner.o 4-

DAO2-2A18, de 4 de enero de 2018, la Directora del Centro de Privación

de Libertad de Persona,s Adultas Quito número 4, abogada Nancy

cárdenas Velasco, dirigida a la doctora Jr:hana Pesántez Benítez,

Secretaria General Jurídica de ia Presidencia de la República, certifica

que el ingeniero Jorge David Glas Espinel, portador de la cédula de

ciud,aclanía número 0910521939, ingresó en calidad de privado de

libertad el 2 de octubre d,e 2017, por ordeñ de prisión preventiva de la

misma fecha, dictada por el Juez Nacional Miguel Jurado Fabara, en el

Juicio número 17721-2017-OO222, permaneciendo detenido de manera

ininterrumpida en el mismo hasta la presente fecha, esto es 4 de enero

del 2018". Que mediante oficio número T.OOI-SGJ-18-0013 de 4 d,e

enero de 2:OI8', suscrito por ia Secretaria General -hrrídica de la

Presidencia ,le la República,'doctbra Johana Pesánte2, presente en la

Asamblea Nacional en la misma fecha, como alcance al Oficio número

T.00i.SGJ-18-00L1, de 4 de enero d,e 2O18, el Oficic número VPR-SG-

2O¡B-OO2-0. suscríto por el doctor Juan Carlos Almeida Pozo, Secretario

General de la Vicepresidencia de la República, en el que aclata que por

un lapsus calami, en dichas comunicaciones consta 1a fecha 4 de enero

de2AlT,cuando lo correcto es 4 de enero de 2018. Que Ce conformidad

con el Oficio número VPR-SG-2O18-OO2-0 de 4 d'e enero d'e 2018, el

doctor Juan Carlos Almeida Pozo, Secretario General de la

Vicepresidencia de la República señala: En alcance al Oficio número VPR-

SG-2018-001-O debo indicar que por un lapsus calami, el referido oficio

señala como fecha de su firma "4 d,.e enero c,e2017, cuanco en realidad
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correSponcle al 4 de enero de 2O18"; eSe mismo error Se veriiica en la

certificación reali zada por la Directora de Administración de Talento'

Humano que se adjuntó. Que en sentencia dictada el 15 de noviembre de

2A17, por parte de tra doctora Janeth Arias Meridoza, Jueza de la Unidad

Judicial Perral con sede en la parroquia Iñaquito, recttazó la acción de

protección presentada en contra del licenciado Lenín iVloreno Garcés, en

calidad de Presidente Constitr-Lciona-l de la República, Por parte de

Marcela Pa-ola Aguiñaga Vallejo, María Soledad tsuendía ll'erdoiza,

Eugenia Soila Espín Reyes, Carlos Viteni Gualinga, Ronn;r Xavier Aleaga

Santos, 'Rcr-sa iv'IireYa CárCenas, Priscila Arnapola Naranjo Ah'arado y

Jiian Cá-rdenas Espinoza, denti:o de ia cause 17294-2Oi7-Oi451. Que en

etr considei-an<Ío quinto de la sentencia consta d-e las noÍ'mas citadas, se

puede d-eterminar primeramente que e1 Presid.ente de la República

licen'ciado LenÍn Boltaire Móreno Garcés, se encuentra facultado a

expedir Deci.eios, amparado en 1o que dispone el artícuio I47 de la

Ccnstitucién de la República, en el presente caso, del Decreto Ejecutivo

número 176, enel que se declara Ausencia Temporal por fuerza mayor al

Vicepresidente ,le la Republica, ingeniero Jorge Gla-s Espinel, quien se

encuentra privado de la libertad, y al no haber solicitud cie vacaciones,
' .a

tampoco exi*ste Acción de Personal de autorizaÓión de la misrna, y, del

Miér-norando número VPR-VPRI-2O17-O0563-M,'ciel 25 Ce octubre clel
.''

'2d1.7, s¡-rscrito por Priscitra AlexánCra Villalba P.ibornc4 Directora de

Talenio iiumano rje la Vicepresid,encia de la Repubiica, en el expediente

.i"i ',/i..p'rresid.énte d.e la Repú'i:hca, ingeniero Jorge Glas'Espinel, no se

:ormulario cie arlto rízacíón de vacacioneséncu,entra accién de personal o I tortzacioll Ce vac 
.

del señor Vicepresidente de ia'Repúbtrica dentro Cel período 2OI7-2O2t'

en tai virtr.id, no se puede cieterrninar'violación de derechos

constitucionaies que han sirlo alegados por parte del accionante. Que en
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a-tencion a1 recurso de apelación interpuestgr reqpecto cle dicha- sentencia,

e.I lxz,pongntq Carios Albqrto Figr-reroa Aguirre de tra. Sala Penel de la

Corte Prr.vincial de Pichincha, etr 17 de dicier'¡bre de 2O\7, dentro de la

ca'dsa núrnero 17294=2017:AI451, desestima en sentencia el rect.rrso de,

apelación interpuestc y confirina ia sentencia venida en grado. Que en el

consideramd,o 4.4 Análisis dei caso recurrido, se señala en el caso, de los

antecedentes referidos por las partes procesaies, el ingen.iero Jorge Glas

Se encuentra cumpliendo Llna orden Ce prisi(tn preventiva, que

fisica-rnente ie impide el ejercicio del trabajo de Vicepresidente de la

República, io que deviene de un caso de fuerza mayor, que es como refiere

el Decreto Ejecutivo por rnedio del cual se dectrara- la ausencia temporai.

Qtte en ei considerando 4.4.5 se preeisa: 'De ahí que; eonferme lo-precisa

!a,Jtieza-Aquo, ei PresiCente Constituciorral de la República, licenciad'o

Lenin Boltaire h¡ioreno Garcés, se enctlentra fácultado para e*pedir

decretos, amparado en 1o que dispone el aitículo I47 dé !a CqnstlLgción

de ia Republicp., del que emerge el Decreto Ejecutivo rrúrnei'ó L76,

declarand.o la ausencia temporal d'e quien ha sido privado.cle str libertad,

sin que se ha,Vá emitido ninguna acción cle personal, io-que'no permite

determinar ninguna violación de derechcjs constittrcionales. Que en ei

"o.r3id"ru 
nclo' 4.4.6se señala el becreto Ejecutivo núrri.er o i7 6,e*peáiao

por el presidente Constitucional'de la República está debidamente

motiVaá-o, explica con claridacl antecedentes en los qrr" '". encuentra

incurso el señor Vicepresidente de la República ingeniero .Jorge Glas

,Espinei, cita disposicioneS constitucionales en los que se ampal'a para

tal decisiétt, como son los artícuiós 146, L47 numerales 5 y 9' así como

ei artículo 1F0 cle la Constitución de ia República. Que de conforrnicla'l
.'

con ei Decréto Ejecutivo niimero i76'de 4 de octubre de 201-7, a-nte la-

audiencia celebrada el 2 de octubre dc 20 77 en !a Corte Nacional cie
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Justicia, dentro ,Je ia causa número 17721-2017-OO222, en la que dictó

orden de prision preventiva en contra del ingeniero Jorge Glas Espinel,

Vicepresidente' Constitucional de la República, circunstancia cle ft-rerza

mayor que ie irnpide el ejercicio de la función pará la cual fue electo en

las elecciones generales del 2 de abril de 2O17, se ha configurad-o su

a-u"sencia temporal de1 cargo. Que entre los casos prerristos como fusrza

mayor o caso foriuito, en el articuio 30 de la Codificación dei CÓeiigo Civii,

se encgentran los actos de autoridacl ejercidos por un funcionario

público. Que conforrne el Oficio número MJDHC-CRSQ número 4-D-002-

2OtB de 4 de enero d,e 2018, de la Directora del Centro <ie Privación de

Libertad. de Personas Adultas Quito No. 4 abogada Nancy Cárdenas

Velasco, dirigido a la doctora. Johana Pesántez F,enítez, Secretaria

General Jurídica de la Presidencia de la República, el ingeniero Jorge

David Glas Espinel se encuentra privado de la libertad desde eI 2 de

octubre d,e 2077, por orden de prisión preventiva de la misma fecha,

diciada-por ei Juez Nacional Miguel Jurad.o Fabara, en el JuiciÓ núinero

ITT 2i-2AL7 -AO222, permaneciendo detenido de manera ininterrumpid.a

en el misrno, hasta la fecha d.e la certifi .cacíórt,esto es 4 de enero cie 2018,

,Cé Io que 'se desprende que han tr-anscurrído más de los tres rnéses

pre1;',sios en el articulo i46 de la Constitución de Ia Repúblic a, para- el

caso tie la ausencia temporal. Que en consideración a 1o expuesto, ai
.

superar la ausencia temporal del ingeniero Jorge Gla.s Espinel en el

éjercicio ciel cargo de Vicepresidente Constitucional de la República del

Ecuador, eL plazo previsto en el artículo 146 de ia Constitución, se

configura el'inciso final del artículo 15O de la Constitución de la

República del Ecuador, esto es, la ausencia definitiva en el ejercicio dei

iargo de Vicepresidente Constitucional de la República. Que norma

constitucional invocada, esto es, el artículo 150, en concordancia con é1
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artículo cuárenta y tres de tra L,ey Orgánica cie la Función Legislativa,

prevé-que.en el caso de que se produzcala ausencia definitiva del cargo

de Vicepresidente Constitucional de la República del Ecuador,

corresponde a Ia Asamblea Nacional con el voto conforme de 1á rirayoría

de sus integrantes, elegir su reemplazo de una terna presentada por la

presid,encia de la- República. Que entre las atribuciones establecidas en

el artículo 120 de la Constitución de la República, para' la Asamblea

Naciona.l, consta en el numeral 3 "Elegir a Ia Vicepresidenta o

Vicepresidente, en caso de su faLta definitiva, de una terna propuesta por

ia Presidenta o Presidente de la República". Que ei-I atención a lo
esiablecido en el artículo 749 de la Constitucion de 1a República "Quien

ejerzala Vicepresiclencia de la República cumplirálcn mismos requisitos,

estará sujeto a las misrnas inhabilidades y prohibiciones establecidas

para la Presidenta o Presidente de la Repúhrlicá, y desempenará sus

funciones por igrlal período". Que conforme 1o previsto en el articttlo I42

Ce 1a Constitución de la República "La Presidenta o Presidente de Ia

República debe ser ecuatoriano por nacimiento, haber cumplido 35 años

de edad a la fecha de inscripción de su candidatura, estar en goce cfe los

derechos políticos y no encontrarse incurso en ninguna de las

inhabilidades o prohibiciones establecidas en la Constitución", y En

ejercicio cle stts atribuciones, constitucionales y legales, Resuelve:

Artículo i. De la docu.nnentación remitida por el señor Presidente

del Ecuador, liienciado Lenín Morenoconstitucional de la RePública

Garcés, mediante Oficio número T.0Ol".SGJ-18-001i' <le 4 de enero de

2OIS¡I su aicance contenido en el Oficio número'I.001'SG-I-18-0O13, de

4 ae enerotd.2Al8, suscrito por ia Secretaría General Jurídica de ia

presid'e¡cia de la República, esto es, los cértificados emi'uidos tnedianie

oficio número N{JDHC-CRSQ numero 4-D-O O2-2A18, por la Directora del
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centro <le Privación de Libertad de Personas Adultas Quito número 4,

abogada Nancy Cáraenas.Velasco y rnedi,ante oficio sin nunrero por la

Directora,d" la Dirección.de Administraci.ón del Talenta Huilano de la

Vicepresidencia de la Repubiica, Prisciia. Viilaiba t\Tbornoz y ias

sentencias dictadas dentro de la callsa número 17294-2017-01451 se

desprende que a la presente fecha la ausencia ternporal por hterza mayor

del ingerriei'o jorge Glas Espinei en el ejercicio dei cargo cie Vicepresidente

Constitucional de la República del Ecuador, de conformidad con el

Decreto Ejecutivo número 176 de'4 de octubre de 2OI7, ha superado el

plazo máximo previsto en el artículo 146 de la Constitución de la

Repírbiica. Artículo 2. En consecuencía, al cumpiirse la condición

establecida en eL inciso final del artícuio 150 de la Constitución de la

Repúb1ica dei Ecuador, esto es, la ausencia definitiva en el ejercicio del

corgo de Vicepresidente Constitucional ie la República, cornpete a la

Asámhlea Nacional,'designar a su r:eemplazo cle ia terna remitida por ei

Presiclente Constitucional de ia Repúbiica ltcenciad"o Lenín lv{oreno

Garcés, mediante Oficio númerc T.OOl.SG"I-t8-OOlL cle 4'J'e enero de

2,AIg. Articulo 3. Designar a 1á señora psicóloga María Alejandra Vicuña

Müñoz, como \¡icepresidenta d.e La República del Ecuador, en reemplazo

del ingeniero Jorge Glas Espinei, por el'tiempo que fálte para completar'

el perío,Jo, cle coirformidad con el artículo 15O de la Constitución de la

República. Artículo 4. Notifíquese a la señora psicóloga, I\{aría Alejandra

Vicuña Mttiroz, a fin de que de conformid,ad con lc establecid'o en el

artícúlo 1-2O, numeral 1 de la Constitución de la República del Ecuador,

se posesione ante el Pleno'de la Asamblea Nacionai, como Vicepresidenta

bonstitucional cle la República del Ecuador. Artícrilo 5. Notificar con ia

nresente Resolucién ai señor Presidente 'de la' República dei
i
Ec.lador, licencia<lo Lenín Morenb Garc.:l ¡r'a_ los represerttantes d'e las

'
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demás Fu.nciones del Esiado, entre otros". Hasta ahí el. textc, señor

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretari.a, dé lectura a las dos

cer'r-tficaciones rernitidas por ias insta-ncias del Ejecutivo que se anexan

ai oficio de1 señor Presidente.---------

LA SEñOP.A SECRBTARIA. Señor Presidente, tenemos la certifiea"citin

remitida por el Secretario General de la Vicepresi.dencia de la República

dei Ecuado:r, ei doctor Ju.an Carlos Almeida Pozo, iirigiCcl a la señora

doctora Johana Pesántez Bonítez, Seeretaria General .Ii;rídi.c¿r de ia

Presiclencia de la República: En rsu despacho, Señala-: "Daitdo

contestae Lo;r- alo requerido por usted, mediante oficio Nc. T.J.lOCi-SG.l-

18-0007, óon fecha 3 de enér,o dei 2OI8, me permito remitir la

certificación otorgada por la Directr¡ra de Aciminisi'ración cie Talento

Humano de esta Institución, sobre la acción de personal del ingeniero

Jorge Glas Espinel; v, el encargo Ce ia psicóloga lv{aría Alejandra Vicuña

Munoz, aor¡o Vicepresidenta de la Répública, lo cual cornÚnico para los

fines perlineirtes. Quito , 4 de enero de 2o 17, medtante comunicación

dir:igida por ia Directora de Adrninistración de Talento llumano, Prisciia
''''.

Viilaiba Albornoz, al docton Juan Carlos Aimeida Pozti.'secreta-fic Genef,al

de la vi".pr""idencia de la- República del Ecuador. 'ciudaci. -De mis

consideracibnes: De conformiciari a io SolicitaCo por usted, en referencia

a la existencia de ia accion'.1" p.r3onai por conccpto cle vacacicnes dci

ingeniero.Iorge Giás Éspinel; y, la iécha del e.jercicio de funciones comc

Vicepresidenta de la República Encargacia de la psicóloga Iiliaría

Alejandra Vicuña, debo manifestar 1o siguiente: L. una vez revísado el

expediente del ingeniero Jorge Dávid Glas Espínel, portador d.e la céd,ula
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de ciudadanía número 0910521939, se verifica que no consta acción de

personal pór concepto de vacaciones. 2. Conforme Decreto Ejecutivo
' : .,

númer'ó'176, la psicóloga María Alejandra Vicuña Muñoz, se encuentra
'.

ejeiciendo ei Encargo de Vicepresidenta de la República, desde el 4 de

ocr;r.rbre de 2OI7". Respecto de la fecha rle suscripción de estas

comunicaciones, con posterioriciad, la señora doctora Johana Pesántez,

rernitió un alcance por parte del Secretario General de ia Vicepresidencia

de la Repúl-rlica, atendiend,o Llna fe d"e erratas. A continuación el

certificado remitido por la Directora del Centro de Privación de Libertad

de personas Aduitas Quito número 4, abogada Nancy Cárdenas Velasco:

"Oficio núrnero I\,{JDI-IC-CRSQ número 4-D-0O2-2OIB. Quito 4 cie enero

d,e 2Oi8. Señora d.octora Johana Pesántez F,enítez, Secretaria General

Jurídica de la Presidencia cle Ia Repúbiica, Presente. De mi consideración:

por medio del presente, certifico= Que el ingeniero .Iorge DaVid Glas

Espinel, portador de'ia cédula cie ciudadanía irúmero O9IO521939,

ingresó en calidad de Privado de Libertad etr 2 de octubre d'e 2OI7, por

orden cie prisión preventiva de la misrna fecha, dicta-da por el Juez

Nacional Miguel jurado Fabara, en él Juicio númeio 17721-2OL7-OO222,

permaneciendo detenido de manera ininterrumpida en el mistno hasta la

presente fecha, esto'es 4 de enero del2018". Hastaahi las certificaciones,

señor President a. - - - - - - - - -

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra é1 señor asambleísta Luis

,FertrandoTorr]es'---------------:---------
. .:

'

:tlT; ASAMBLEÍSTA TORRES 
. TORRES LI]IS FERNAI{DO. SCñOT

Presidente, señores legisladores: Se ha rnocionado qüe lá persona que

encabeza la terna sea objet
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legisladores, quienes elijan o designen a la nueva Vicepresidenta,

deberán asumir la responsabilidad política de su decisión, así como el

Presidente de la República que ha presentado ia terna a esta Asamblea.

Quienes nos abstengamos, no vamos a asumir responsabilidad política

alguna, aunque respetamos el derech.o del Fresiclente cie la República.,

pa-ra integrar la terna con las personas que considere que son más

confiables a su proyecto y a su Gobierno. Señores legisladores, en el oficio

que ha enviado el Presidente de la República, él ha asumido la obligación

de declarar Ia ausencia definitiva del Vicepresidente cie la República y en

vista. que é1 1o ha hecho, la Asamblea ya no tiene la preocupación que

existié sobre la posibilidad que aplicárrdosrelartÍcrrlociento cuarenta y

nueve de la Constitución, la Corte Constitucional tuviera que hacer esta

declaración. El artículo ciento cuarenta y nueve no asimila directamente

las prohibiciones o las causales de cesación fijada-s para el Presidente de

la República, para el Vicepresidente, inclusive, me he dado el trabajo de

re,.risar ias actas cle la Asarnblea Constituyente de Montecristi y

|ámentablemente, el debate sobre el alcance dei artÍculo ciento cuarenta

y nueve cle la Constitución, es dirninuto 5' dir:ia frai'¡camente muy pobre'

Y'esta ieclaración la ha hecho el presidente Lenín Moreno, basándose en

certifícaciones que públicamente certificarían el hecho de ia ausencia. L'e

correSponde simplen'rente en térrninos jurídicos a esta Asamblea, asurnir

que |a declaración de ausencia definitiva realízada por el presidente

Moreno y sustentada en ebas certificaciones que han llegado, es

cbmpietarnente verazy no indu ce a engano algtr.no, presumir 1o contrario

viciaría completamente la elección de la Vicepresidenta. En términos

constitucionales y jurídicos entonces, está abierto el camino para que se

pueda elegir a la Vicepresidenta de la República, sobre la base córrro ei

Presidente ha entendido y ha a,olicado el artículo ciento cincuenta de la
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Constitución. La irreocu.pación que manifestó algún Legislador'sobre el

curriplimiento de los requisitos de aquellas ministras que figuran como

candidatas para la Vicepresidencia de la Repúbiica, estaría

prácticamente analizánd.ose y confirrnándose, por el hecho que las

funciones que han d.esempeñad-o de alguna manera les habilitan en

términos jurídicos, para que esta Asamblea puecia decidir legal y

jurídicamente. Entonces, señores legisladores, en el ámbito juríciico y

constitucional ia Asa.mblea tiene no La obligacíón, pero sí la competencia

para pr-opr:nciarse y decidir sobre ia terna que ha enviado el presidente

Lenín Moreno, jurídica y constitucionalmente. En todc caso, ya más bien

fuera del ámbito jurídico, sí hay algunas preocupaciones, señor

Presidente. Cuand,o el presidente Rocafuerte presentó su mensaje a la

Constituyente de Ambato en mii ochocientos treinta y cinco, dijo que

habiendo transcurrido catorce años de revueltas, divisiones, escándalos

de corrupción, é1 esperaba que en la Constituyente de Ambato, la de mil

ochocientos treinta y cinco, donde nació verdaderamente la República, se

pudieran enderezai los hechos, pacificar al país y ofrecerle una nueva

:es al célebre Rocafuerte, hoy yo quisieraoportunidaC. Recc,rdando entont

decir, que habiendo pasado *siete rrieses desde que Ia majestad'de la

segunda Magistratura se vio empañ'ada.por los escáncialcs Ce corrupción,

habiendo pasado casi oncé anos en que práctícamente se ira asfixiado al

ciuáadáno coñ eicesirros tributos y cohtroles, hoy muchos ecuatorian6s

esperábamos que apareciera una iuz que nos permitiera ver un cambjo

que se digniflque completamente en tra Vicepresidencia, pero sobre t'odo

que se pueda encontrar un camino, pará que el estatismo, cl fiscalismo,

los controles, los tributos, queden a un lado y sea un nuevo modelo el

que genere un auténtico cambio en este país, con más conftanzay sobre

tod.o, con los ingredientes necesarios para dejar atrás tantas 'dificultades
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......
y- enconirar el carnino de progreso que ei Ecrrado5 derr-r4nda. Qui'enes

iqtegrSn la lerna, personas a o.uienes en 1o personal respeto v considero,

scn parte de un proyecto político, que ie convierten. al Gobierno en un

Gobierno de corte estrictamente partidista. Hubiera sid.o deseable tener

en la terna a personas que abran nuevos espacios, especialmente en

estos esfuerzos qr-le se han hecho por el diálogo y por la incl.usión. Pero

t1qulero oeclrres, señores legisladores, que yo no pierdo todavía la

esperanza que en algún momento Sean las circunstancias, sean las

fuerzas sociales, sean los ánimos del pais, los que obliguen a un cambic

que permita al Ecuador tener no el estatismo asfixiante, sino las grandes

oportunldaoes, para que con canftanza Sean los emprendedores del país

-v los ciurladanos libres, los que generen la ruta del carnbíc q]e tanto

esperamos en etr Bcuad6r. A nombre del lvlovimiento Tiempo de Cambio,

movimiento de la provincia de Tungurahrra al que repréSento en'esta

Asamblea V que integra la bancacla del Óambio p'ositivo compuesta por é1

- :,particio S<¡cial Cristiano, Madera de Guerrer'o, el Nlovimiento Social

Conservador y otras fuerzás, yo arluncio que respetando como respeto el

clerechó dei presidente Lenín Moreno a presenta.r la terna con las

personás que é1 considere, me abstendré, no votaré, a favor de quienes

están en la terna, más allá de las ccnsideraciones pérsonales que les

guardó. Muchas gracias'--

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

e1señorasamb1eístaJairneolivo.---------------

ASUME LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEÍSTA CARLOS

BERGMANN REYNA, SEGUiVNO VICEPRESITJENTE DE I.A ASANIBLEA

NACIONAL, 
,CÜANDO 

SON I-AS DIEISÉIS I{ORAS TREINTA Y SIETE
'
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MINUTOS.--:--:-----

EL ASAMBLnÍSfe OLIVO PALLO JAIME. Sefior Presidente , señor

Vicepresidente, compañeros asambleístas, buenas. iar<les y público

presente que Se encuentr? en La barras, buenas tardes con toclos' El

5sflr;r Presidente. más allá de ia situación personal que pueda existir,

terremcs trna obtrigación \egal, una obligación moral y constitucional por

el bien del país, por el bien del Ecuador. Esa- obligación collio legisladores,

tenernos que hacer prerralecer los intereses del bien conrún del pueblo

ecuatoriano. Razón por la cual, el país quiere tranquilidad, el país quiere

ernpleo, quiere seguridad. Y por eso, Señores asarnbleístas, más allá de

las posiciones ideológicas que [engamos' pero estamos sometidos, el

deber fundamental es con el pueblo. Por esas circunstancias apelo a

todos que ei juego no está en las pet:sonas, está en el país, porqlre

queremos una tra.sformación, oividémonos de las confrontaciones,

olvidémonos de las posiciones ideológicas, el país quiere un rumbo, el

país qutiere trabajo,' quiere seguiidad., qrridre eciucación, quiere empleo,
. I i _, a :

qúi"ru' inversión, 'quiere confraÁza, que vengari ics inversionistas 'a

invertii" aquí "n "i país, ya no q-treremos seguir okrstacul ízamd.o en el

desarrotr.!.o qire afeCte al pueblo ecuatoriano. Al meitÓs, corno Asambleísta

de la proirinciá de Cctop axi, a la cual repiesento, específicamente a mj

querida parroqr-ria Zumbaltua, nosotros consideramos que 1¿¡-

Vicipresiclenta qne en este momento obtenga el respaldo cie la Asamblea,

tiene que tener Lln interés común por sacar adelante a.l país. Nosotros

ln rrrlF rrll."árn, :abe iascomo pueblos, nacionalidades, 1o que querbrnos es que se ac

iniusticias, se acabe la discriminación, queremos una educación propia''

queremos un trabajo digno para todos Los ecttatorianos. Y la construcción

, .i r : I s: eS la cOlsti'UCCión deldei pueolo lir.Otgena, del movimiento indÍgena eS la corrsti'uc<
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Esiadc' Plurinacional, bajc el principio de intercultutalída'd, de. Ia
:"

<iiversidad. Nosotros a más que pertenecemos al Movimiento Pachakntik,

también formamos parte de la bancada de integración nacional, y es por

eso, nosortos en este momento bajo la figura .del ausencia temporai o

definitiva, consecu.entemente |a Constitución nos obliga a responder

frente al país y como todos aquí. Yo respeto a. muchos compañeros, con

mucha experiencia, Cori mucha capacid'ad', la ausencia temporal,-es-
sinónimo de renuncia, eso lo han dicho muchcs tratadisi.as. Y por eso,

frente a ese vacío no podemos continuar. Un país sin Vicepresidente o

Vicepresidenia, porque nos<.riros que;:elnos es gobernabilidacj-, ql-lerernos

una democr-acia participativa. Si bien es cierto, si bien es cierto en este

momentc ya existe un exvicepresidente -que cesó las funcione s, porque

así lc ha dicho la Constitucién, porqlle así lo ha dicho la norma-laCarta-

Suprema eomo es nueétra Constitrrción. Pero más allá de ia
' '; rre le nodemos r ;eñor Fresidente, es tlninterpretación que le podamos dar. Concluyo, t

deber morai, compañeros asambleístas, de llenar este vacío que el país

rY r un Vicepresidente titular, no poderncsrequiere. No podemos seguir sir

seguir, un Vice[5residente que se encuentra privado de la libertad. Y por

eso si el señor presidente Lenin Moreno' ha enviado la térna,

consici-eramos olre es ia potestarC. privativa, aibsbluia que tiene el primer

Mandatario. Y, si en esa confianLa,'en esa iealtaci que ha considerado el

Presidente cle 1á Repubiica, io único que i'Iosotros teilemos que av-a!ízat

es irente a esa obiigación constitr,.lcional áel Pleno ¿" i" Asambléa elegir

do el señor Presiclente de la República'
1r escoger la"ierna que ha envia.do eI señor Presrd.ente de la Kel

Señor Presidente, conciuyo, dejemos ya ias situaciones, las

c.:nfrontaciones ideologicas, dejemos las confrontaciones de partidos o

movimientos, busquemos el camino que el pueblo ecuatoriano quiere, es

nuevamentl el bien común, el trabajo, la seguridad, la educación. Bajo
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esa,s políticas púbtricas, hay que apoyar 9, ia Viqepqesidgnt] OUe entre a

trabe.jar 9on.el geñor,iresidente, qUe coadyuve,..q9e ayr-rde, que retome la

confianza en el pr:eblo ecuatoriano. Y que venga5r los inversionistas, que

vengan a invertir en el P?ís, que yeqgan y. para eso tenemos que darles

seguridad, confianza. Más aliá que en este momento vafiIos a elegir,

ten.emos una obligación constitucional. Y por eso la trancada de bloque

cle Integración Nacional ha considerado que vamos a apoyar a la señora

Vicepresidenta que está nominada como primera en ia terna. Por eso cligo

y por eso manifiesto, gracias, señor Presidente, primero a Dios por esta

oportunidad que me ha dado, luego a ustedes para que la Vicepresidenta

que entre en este día a gobernar, gobierne por el país, no gobierne para

un rnovimiento o para un partido político, gobierne para todo el pueblo

ecuatoriano. Muchas gracias, señot' PresiCente'---------
'

REASUIUE LA, DIRECCIÓN DE LA SESION EL ASAMBLEÍSTA JOSÉ
.l

SERRANO SAI,GADO, PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS DIECISÉIS HORAS CUARENTA Y DCS MINUTOS'---

EL SEñCR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tiene apoyo la

moción del señor asambleísta César Litardo. Tome votación, séñora

Secretaria.. Han hablado justamente, por favor, señoi'as y señores

asambleístas.

LA SEñORA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sírva¡.se régistrar su asistencia'en sus curules electrónicas. De existir

alguna novedad, por favor, iriformar a esta Secretaría. ------------

EL SEñOR PRESIDENTE. Por favor, señores asambleístas, guarciemos la
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compostura. Sobre todo, ustedes señoras asa.mbleístas, por fa'.ror' Por

favor, señorés asambleístas. continúe secretaria, con el....------

LA. SEñORA SECRETARIA. Me permito solicitar comedidarnente,

nuevarnente a las señoras y señores asambleístas, que, por favor, se

sirvan registra-r su. asi leetfó'laieast l?fe5ñio- a la-
votación. Se some'uerá a votación la designaciórt de ia señora psicóloga

María Aiejandra Vicuña Muñoz como Vícepresid.enta Constitucional de la

Repúbiica del Ecuador, conjuntamente con la Resolución que se ha dado

lectura previamente. ciento seis a.sambleístas, presentes en la sala, señor

presidente. Se pone en consideración del Pleno de la Asamblea Nacional,

la clesignación de la señora psicóloga María Alejandra vicuña Muñoz

como Vicepresidenta Constitucional de la República del Ecuador,

conjuntamente con la Resolución que se ha clado lectura previamente.

Señoras y señores asambleístas, por favor, ccnsignen Su voto' Señor

operador, presente los resultados. Setenta votos a.firmativos. diecisiete

negativcs, cero blancos, Ciecinueve abstenciones. La señcira psicóloga'

Maria Alejandra Vicüna Muñoz, ha sidi: <lesignado Vicepresidenta

Constituciona1delaRepúblicacie].Ecuador,señt>rPresidente.--..---

EL SEÑOR PRESIDENTE. Suspend-emos la Sesión, quince minutos.

LA SEñORA SECRETARIA. Tomado nota, señor Presidente. --------

EL SEÑOR PRESIDENTE SUSPBNOE LA SESIÓN CUANDO SON LAS

DiECISEIS HORAS CUARENTA Y NUEVE MINUTOS

3IDENTE- Señora secrétaria, vérifiQue el q.uorum, paraEL SEÑT)R PREÍ

Fógína 3c de 42



R,EPÜ.B.LICA gEL ECUAD OR

rS:l,ur*,üi* Já***/
Acta 493

cuatro nueve tres, por favor.---- '----------

LA SEÑORA SECRETARIA. Buenas tardes señor Presidente, buenas

tardes señoras y señores. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sírvanse registrar su asistencia en sus curules electrónica.s' De existrr

alguna novedad, por favot, inforrnar a esta Secretaría. Gracias' Se

encuentran presentes noventa y un asambieístas en Ia saia señor

Presidente, si tenemos quorum'------

EL SEÑoP. PRF]SIDENTE REINSTALA LA SESIÓN CLIANDO SON LAS

DI B C i SIETEfi ORAS eU/5RFIttA ffflffr' : - - - = - 
: ;: 

= - 
;:=-:': - : -- ; r--- - : - -=: : j -

..a

EL SEñOR PRESIDENTE" Siguiente punto del Orclen del Día, señora

VI

LA SENORA SECRETARIA. "3. Posesión de la señora psicóloga María

¡iióa clelAlejandra Muñoz como Vicepresi.dente Consiitucional cie ia Repu'c

Ecuador. F{ace su ingreso. la señora psicóloga María Alejandra Vicuña

Muñ.ó2, Vicepresidenta Constitucional de la República dei Ecuador,

acompañacia del señor Presidente de la Asambiea l{acional, docior José

Serrano Sáigadó.-

EL SEÑOR P11ESIDENTE. Secretaria, coniinúe ccn La sesiórr, por

favor. -- - -- - - - - ------

Bnseguida, señor Presiclente. A continttación
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Loma .d,e juramento por parte del, señor Presidenfe''ie ia'Asamblea

Nacicna-l,., doctor José Serrano Salgado . a la .señOra- . viceirr^esidenta

Constitr..rcionai de la Repúbllca'del Tlcuaclor; psieóloga María Aiejandra

Vicuña Mr-rñoz.--

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora María Alejandra Vicuña Muñoz, jura

qsted que cumpiirá fielmente las funciones otorgadas por la Constitucién

de la República del Ecuador y la ley, en su calidad de Vicepresidenta

Constitucioiral de la República del Ecuador.

LA SENORA VICEPRESIDENTA CONSTiTUCIONAL DE LA REPÚBLICA

DEL ECUADOR, SICÓLOGA MARÍ.A ALE.JANDRA VICUÑE UUÑOZ. Sí,

Juro.

BL dBñOR -PRESIDENTE. Sí, así lo ha.cé que Ia patriá y el pueblcr

eóuatoriano, io recof.rrlzca., ca-so contrai'io le jrrzgue' Queda usted

constituci.onal y legalmente posesionada como Vicepresidenta de ia

República del Ecuarlor. Feiicitaciones. Continúe, señora Secretaria'.------

LA SEñOroA SBCRETARIA. Con su autarizacíón, serlor Fresidente.

A continuación se recept atá Ia suscripción del acta de posesión por

parte de la señora Vicepresidenta Constitucional de la República del

EcuaCor.

EL SEñOR PRESIDENTE. Dé iectura, señora Sec:retaria.---------

LA SEÑORA StrCRETARIA. "EN

en etr' Distrito MetroPolitano

la secle de La Asamblea Nacional, ubícada

de Quito, prcvincia de Pichincha- cie
';
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conformidad con lo dispuesto en el artículo 150 de la Constitución de la

República dei Ecuador y artículo 43 de la Ley Orgánica de la Función

.I-egislativa, comparece la señora psicóloga María Alejandra Vicuña

llluñ..a2, para posesionarse como Vicepresidenta Constitucional de la

República del Ecuador, ante el Pleno de la Asambiea Nacional". Hasta ahí

el texto, señor Presidente.---------

EL SEÑOR PRESiDEI{TE. Continúe, señora Secretaria, por favor.---------

LA SEñORA, SECRETARIA. intervención de ia seilora Vicepresidenta

Constitucional de la República del Ecuador, sicóloga María Alejandra

Vicuña Mu-ñoz.--

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA VICEPRESIDENTA CONSTITUCIONAL

DE LA REPÚBLICA DEL ECUADOR, SEÑORA PSICÓLOGA MARÍA

ALEJANDRA VICUÑA MUÑOZ. Señor Presidente de la Asamblea

Nacional, compañero José Seirano Salgado; señor Carlos Bergmann,

iiderrta.Piimer Vicepresidente; señora Verónica Arias, Segunda Vicepret

Señc,res y señoras asambieístas, compañeros Ministros y Minisiras cie

Estado, autoridades de las distintas funciones d.el Estado, cuerpo

dipiomático, autoridades de control" Querida familia, mi soporte, mis

compañeros. Queridos compañeros de lucha, compañeros de ruta,

queridos amigos y amigas, gracias por'esta aquí presentes, en este día

tan importante para mí, Ecuatorianos y ecuatorianas, en primer lugar

permítanme expresar mi profundo agradecimiento al compañero y amigo

presidente Lenín Moreno Garcés, por la confr.anza puesta en las mujeres

ecuatorianas, la misma que ha expresado de forma clara y frontal al

conformar la terna que ha sido presentada a la Asamblea ltlacional por
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tres rnujeres, que sorteando todos los desafios de 1o Que implica ser mujer

en la poiítica, hemos dado nuestro mayor esfuerzo y dedicación en la

construcción de una nación del tamaño de los sueños de nuestro pueblo.

A las compañeras queridas María Fernanda Espinozay Rosana Alvarado,

mi profundo cariño y reconocimiento por Su entrega a las causas más

nobles, a estos años entregados al fortalecimiento y profundización de

este proy-ectc politico, que ha sido solo el inicio de una gran tarea por

conquistar la soberanía nacional con justicia social, desarroll.o económico

y absoluta convicción democrática. A ustedes, señcras y señcres

asambleístas, compañeros y compañeras asambleíSJas, que han puegto

en qui.en habla. su confianiaparrasumir con gran responsabilidad como

es la de ejercerla Vicepresidencia dola-República;yjustamente aquí, en

la casa de la. democracia donde tuve el. honor de representar a mis

m-andantes desde mi curul como Legisiadora durante ocho años al igual

que ustedes, quiero expresarles mi profundo compromiso para

desempeñar este cargo con total honestidad, transparenciay comprorniso

al servicio del pueblo ecuatoriano y de sus anhelos. Son complejas 1as

circunstancias de la política nacional en las que asumo esta enorme

responsabilidad histórica, pero es precisamente en estos momentos

donCe debe verse el temple de quienes nos asurnimos como

revclucioila-rias, en estos días cuando debernos sei capaces de defender

con más fervor y l,ehemencia los principios con Los que iniciam-c,s este

proceso. Jai-nás traicionai'emos la confiat:rza q'ue el pueblo ha depositado

meciiánte el insti'umento más poderoso que tiene el ciudadano en nuestra

democracia, el respaldo en las ui'na.s a un proyecto político que ha

logrado transformaciones profundas y que se proyecta hacia el futuro en

beneficio de todos, respaldo que con la claridacl meridiana que nos ordenó

para erradicar cualquier expresión de corrupción. De la misma formá
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con'Io he expresado, la necesidad de profundizar la democracia, de

fortalecer'la participación de nuestra gente, pues no habrá Gobierno

popular bin'una acti.va y efectiva partieípaeién ciudadana-. Porello;eomo

ya lo ha rnencionado en variab ocasiones ei compañer-c presiden're Lenirt

Mcreno, consultaremos al pueblo ecuatoriano 1as veces que Seail

necesarias paÍ'a construir el pode-,: popular como pitar de una democracia

profr,rnCa y verdadera. Hemos sido y Somos iirmes en nuestras

convicciones j¡ esa es una cie las ura¡rcres vi.rtudes como proyecto pol.ítico;

pero debemcs también ser críticos y ar-rtocriticos. Parafraseando a Rosa

Lixembui:go: "vale más una cecisión con etr pueblo que la mejor decisión

cie un buró". Reconocemos que sin fotta\eza ideológica es imposible

marcar La se¡rda- Ce un proyecto pOlítico, de la misma fbrma que sin un

pueblo crganizad.o no habrá Gobiern o capaz de dirigir coi'r capacidad y <ie

lr '!

segur camrnando por clicho sendero. Ya 1o dijo hace pocos días el gran

pepe Nir-ljica: "No hay pe!:sonas insustituibies hay causas insustituibles
...

y'1a historia nb la cambia e1 Quijote sino ia multitud'de Sanchos"' Asi
. 

j 

. ;.. . : ':

como esre que es'un Gobierno dei reencuéntró, de la- unídad naciona-l,

ebta. VicepresiCencia'ser'á para la gente y' ccn i.a gente; convocamos a

tr-,d-¿rs ia's argafiizaciones polÍticas y sociaies con las qrie hemos caminacio

en este ii**po a ápostarlé a la unidact y al ciiálogo, como herramientas

fundamcntales para continuar los grancies desafíos que arin ncs qüedan

por cieiante y qr.re han de rnantenernós en la lucha por aquellas causa.s

insustituibles. La historia Cel Ecuaclor ha demostrado que a máyor

capacid.ad de concentración )'acción conjunta de las fuerzas populares

mayotes han siclo ias conquistas en materia de derechos. Y estos son

rnomentos los que han queda-do en la memoria nacional coÍIo tritcs del

avance social' resultado de esa lucha popular. El Primer Grito de la

independencia en mii ochoci,entos nueve por el aue Quito'lieva el nombre
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d,e Luz de América, la distinción Cte Luz de América; las montoneras qrre

dieron paso a la Revolución Liberai Radical del viejo luchador en mii
;. .: ,'ocnocrenros noventa y cinco; el bautismq de sangre de ia clase obrera de

mil novecientos veintidós en GualJaquil, inmortal,izado comc la-s cruces

sobre el agua; !.a gloriosa Revolución del veintiocho de ma-Vc de mil

ncvecientcs c:,.;-arenta -v criatro; o, los suce sivos ler¡antarnieni.os del püebio

indígena en la década de los ncventa en rech.azo al neoliberaiisrno. La

revuelta de los forajielos corno antesaia de la revolución ciudadana, estas

son unas cuántas muesti"as del poder de la unidad, de la capacidad que

tenemos los ecuatorianos pata exigir lo que por defecho merece nuestro

pueblo. No obstante, estas grandes gestas emancipadoras y rebeldes han

visto su fin por la incapacidad de sgstener en el tiempo i¿5 ppnsignar

originarias.d.e lograr lievar afeliz término aquellas luchas' Ho¡r, nuestro

proceso político enirenta un desafio simiiar, encontrat' ios mecanismos

a,decuaCos para garantízatr su sostenibiliCad y el ctiálogo, sin.lugar a

dudas, es urro ie'ellos para mantener esta únidad, para sorr'ear las
I : r ' r' I .--

diferencias y enfrentar las reales contradiccioneÉ sbbiales del país. Por

ello, h-einos apodtado con tanta {.ierua y veheniencia al diálogo riacionai,
.: . . ,.. '. f '

iró como un. mecantsmo para apagar incéndios'o enffentar co]runturas

slno como una' verdadera iorma de gobernar. Porque creemos que
,^--^^+.

podemos óonst¡rir giandes acrlerdos, porqLl.e confiámos en nuestra gente

y .* su capaciciad para ver io que nos une. Porque entendemos que la

política de la irnposición puede ser efectivá por un tiempo, pero no será

ni duraclsra ni fortalecerá un proceso político. Porque tenemos conviccióir

de que clialogar no es ni doblegar ni invalidar el criterio ajeno sino, porque

ei d.iálogo reafirma las saludables diferencias en democracia. Somos un

Gobierno de un dlálogo que esiucha, que entiende razcnes y que a partir

de eso actuamos, no solamente con la iegaliclad cLe un cargo sino con toda-

'
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la legitimidad de una sociedad que se construye desde la diversiclad.

Qrleridas y queridos compañeras y compañeras, unidad, diálogo y

democracia son la base de nuestro Gcbierno, de su G'obierno, del

Gobiernc cle todas y de todos, Democracia pata construir, diálogo para

4vanzar, uniclad para.vencer, para vencer las causas estructurales de la

pobreza y la inclusión que nos han postergado del oesarroilo pleno. EI

rrrand.a-tr: popular con el que este proceso mantuvo el Gobierno a lo iargo

de este i-iempo, no fue cie ninguna manera itn manriato para. administrar

el Estaio solamente Sino para trFnsfnrmario, para fortalece+los gr¡asd€s:

e innegables av

mensaje: hay cosas que cámbiar, hay que reconocer los e:rrcres y

enmendarios, superando cada d\u y s611striJ.ir u.na- scciedacl rIe tod.os y

to6as. Un país ccn igualdaci de oportl-inidades, i-lna economía estable,
r r r -1 -,-^ ^:,^^:^¿+^ ^^^-Á ^1.pero con equroad; que el ereeir¡iento eeonómieo implique las mejores

cond.iciones para todas las mesas. Crear empleo cle calidad, fomentar lá
. t la.- -.: 'producclon y la generaclon oe ri.queza para la satisfacción de las

necesidaies básicas de todos los hogares especialtnente de 1os más

pcbres. Vamos a continua-r Ia tarea de garanttzar derechós pára'todos

durante toda La vida, impulsand,o üna econcrmía al servici.o de la'sociedad

]i fornentai:rdo un rnejor Estado con mayor participacicin ciiiciaclana" Una

sbcredacl:páta que nuestra juventud:pueda crecer y créar, libre v'plena

apostancÍo Íirerte'por ella y a su'derecho a la'educación en todos ios

niveles -v el acceso a su erripieo"de calid,ad, al enlprenctimiento y que

potenbiaiice sus capacidades corTro motor d.e carrbi'¡ profundo del

Ecuado::. Scrnos unos coñveucidos que trr""iru mayor ,,q",""u no está

baji tierra, que nü.estra mayor ríquezae-stá en las capacidacles de nuestra

gente, en ntlestros niños, niñas y adolescentes; en nuestros jóvenes para

ser los creador-es cle un país generador cle conocimientc, ese bien que
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nLtnca- se .acaba .y con :el qute ia, hurnanida.d, ha,'li.egado al nivel de

ciesarrollo dei preSente. Pero, tarnbién -trabajamos sin descanso por

fiuestros adutto*s mayores, reconocie.ndo su esfuerzo clurante tocia urra'

vida y. el,aporte enorme al país que en muchos-de elios no fue siempre

retribuido durante décadas, Si hablarnos de esfuerzos no podemos dejar

de ver en nuestros migrantes a los sacrificados de la patria, a los exiliados

de la injusticia y la corrupción, comunidades de ecuatorianos que aún

lejos de su pais no 1o han olvidado. Ustedes, quericlos hermanos

migrantes, sepan que pueden contar en su Gobiernc, en el Gobierno de

todos, que su lindo Ecuaclor, como dice la canción hecha himno, está

esperándoLos tarnbién viendo por 'r-lstedes 'en 
cion-de se encuentren'

Queremos un , QUe hadie se

qued.e ;¿irás,v las conquistas de aql:-ella revolución de las disca.pacidades
. ' ""' ' --------lvloreno, como'un referente no solo regionai siriomurdíato,ue lld.erc Lenln Nloreno, corlio u.

Se foriale zci:a ca.d,a vez más a partir del trábajo incansable y soiidario de

nuestras Manirelas y de una política púbtrica integral en su beneficio,

Queremos u¡ país ciond.e se integren todas las naciorles, un Estado que

garantice el derecho de sus pueblos y nacionalidades, de sus indígenas,

anos, sus montu.¡ios; de derecho a vivir bajo sus propios

paradigmas. Un Estado plurinácional verdádero donde el encuentro de

culturas nos enriqu.ezcaa todos, donde la interculturalidad deje de ser la

alegoría de l.ina foto de calendario sino que implique el reconocimiento de

io simbélico, 1o c:ultural,

lo ambientai v lo económico. Querenaos un país donde el Primero de Mayo
:'

si[amos rnarchando junto a los trábajadores Y trabajadÓras de la patria,

que cacta Cia mejoren sus condiciories d.e vida ccln trabajo 'íigno, estable,

con el trabajó reconocido como un dereóho fundamental y como orlgen y

fin de la pro,Jucción. Todo esto requiere de un Gobierno que continúe
' : '.
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dialogando permanentemente con los empresarios responsables que

creen y confian en su país, que no evaden sus responsabilidades

tributarias, que afilían a sus trabajadores a la seguridad social, que no

sacan su dinero a los paraísos fiscales. Un Gobierno que continúe

logrando acuerd"os con un sector empresarial

forta.lecimiento de la economía, para generar condiciones que procureil

ia generación ¡r la creación de nuevos empleos de calidad; que impulsen

prácticas innovadoras y agregad.oras de valor en los distintos sectores

productivos como aliados estratégicos de una .gran agenda integral de

reactivación económica que es también una de nuestras prioridades'

Queremos un país para las mujeres donde los ocho de rnatza no

tengamos que engontrarnOs gritando nunca más "ni una menoS", Y para

ellos debemos enfocarnos en empoderar a las mujeres en garantízarles

condiciones de equidad y mécanismos concretos para la garantía de sus

derechos y de su autonomia. Hemos hablado fuerte y claro, la violencia

machista no solamente menoscaba 1a dignidad de las mujeres, vulnera

nuestra democrac ia y a la sociedad en su conjunto, no habrá campáña

efectrva posible contra la violencia de gérrero, sino emprendemcls sin

vacilaciones la tarea de cambiar paradigmas socioculturales que tanto

daño nos han hecho como sociedaci. Queridos ecuatorianos y

ecuatorianas, sabremos sorieternos al juicio de la historia y no

perderemos un solo segundo en peleas estériles entre nosotros, pero

siempre estaremos dispuestos a librar la única batalla posible, la batalla

de las icieas, aquella que implica rescatar un saludable debate nacional

para encontrar las mejores soluciones a ios grandes problemas que tiene

el país. La política, desde siempre, la hemos asumido como aquelia

pasión por el servicio a los demás. Hoy, sobre esta guayaquileña

enamorada de su patria, se encomienda Una tarea en la que espero
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siempre tener su compañía y respaldo, con el ejemplo libertario de

Bolivar, de Alfaro, de las Manuelas, de mama Tránsito y las Dolores; de

los miles de hornbres y mujeres que juramos iealtad y compÍ'omiso a

nuestro pueblo y a los ideales de siempre impulsar más libertad, más

clemocracia, justicia social, progreso y buen vivir, ideales siempre

vigentes. Mucho de 1o que he dicho hoy, seguramente, ya 1o habrán oído

de boca del propio compañero presidente Lenín Moreno, pues, desde el

veinticuatro de mayo hemos venido trabajando en cada uno de estos

temas y ell muchos más, coll un equipo i.ntegrad-o de hombres y mtrjeres

que gestionan la política en beneficio de nuestra gente y no de intereses

particulares. un valioso equipo que va desde los ministros de Estado,

pero que se sostiene en los mjles*de-noinbres de*hornbres-y muieres,-
funcionarios y servidores públicos que cumplen responsablemente su

tra-bajo y a ios que pedimos el rnayor empeño para ser mejores cada día-'

En este Gobierno, hemos dedicado cada uno de los días a cumplir con el

plan de Gobierno que está en plena ejecución; ias misiones To'da una

Vida, la Minga Agropecuaria, las Brigadas de las Manuelas, Impulso

Joven, Médico del Barrio, trabajamos para reparar a las víctimas de las

violaciones de derechos humanos y para construir una justicia

restaurativa. 
.Hemos 

avanzad.o en poner a.I Ecuador en el mundo

ampiianclé'1.* reiaciones diplomáticas, políticas y comerciales. Flemos
', 

-i 
ri ,:,,:1r l^1presenraoo er rlan Nacionál ilei Buen Vivir enfocádo en la larantÍá de

derechos, en la economía al'servicio de la sociedad y en la gente como

principio y fin de la gestión del Gobierno y Cel Estado. Y esperamos qr're

este instrumento permita- desarrollar la política pública en sus diversos

ambitos. Tai como nos drjo Nela Martínez, más aliá de las diferencias

circunstanciales o de conceptos políticos, en todo ciudadano honesto y

,nutrido de la historia y su espte'eLrlza secular, vibrará Ia voz de Bolivar
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llamándonos a 'revivir su historia., con nuestras Manuelas a la

vanguardi.a. Tannpoco Espejo y sus hermano-s y hermanas habrían

tomado .en sus manos los instrumentos que la cr-lltural letrada les

permitié conocer, para volveria arrrra de reivindicación y expresión

personal. Por 1o que está claro en su ser es que dentro del apellido de

Santa Cruz y Espejo, ia Manuela Sushi de profundo barro nati'u'o latía.

euerido país, qu-eridos hermanos ecuatorianos y ecuatorianas, qtteridos

cornparieros, estamos convencidos que el amor a la patria será el no

permitir que demore aquello que debe ocurrir pronto, que no nos quede

un solo <|ía de descanso hasta alcanzar el Ecuador que merecemos con

la firme convicción que ninguno de nosotros es tan irnport-ant"e como

todos nosotr"os juntos. iQué viva la pattíal, iQué viva el Ecuador!

EL SEñOR PRESIDENTE. El señor Presidente Constitucional cle la

Repú61ica ha remitido un oficio ex:cusándose de participar en esta s'esión,

por cuanto ruvo un accidente hace algUnos días, un accidente menor,

pero que re irnpide estar en esta sesión. La patriá marca su camino y

aspiramos que la clemocracia se fol'talezca. corl las acciofres QLle hemos

ejecutaclo en esta Asamblea eI ó-ia Ce hoy. Señora Vicepresidenta, usted

tiene- la responsabilidad histórica de no traicionar este mandato que el

I Secretaria'-------día de hoy entregarnos a usted. Continire, señorz

LA SEñ9RA SECRETARIA. Salida de ia sehora Vicepresidenta

Constitucional de la República del Ecuador, psicóloga María Alejanclra

Vicuña Muñozi;, acompañada del señor Presidente de ia Asamblea

Nacic,1a1,doctorJoséSerranoSa1gado..-'----"--,------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Se Procede a

'' : Paginr:4id'e42
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LA SEñOR{ SECRETARIA. Tomado {rota, señor Presidente..Se.clausura
.t ... , "

ia sesión

Ei señor Presidente clausura

vu

la sesión cuando son las dieciocho horas

dieciocho minutos.

DR. SERRANO SALGADO
Preside de la Asarnblea Nacional

f \,1 ..

VV'!'rq
DRA. lrÉrÁ mÚés oRDÓÑEz

Secretaria General de la Asarnblea Nacional

MRP/YMC
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